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1 Przestrzenie metryczne

Zadanie 1 — Na zbiorze R? rozwazmy metryki
Ldi((z1,y1), (v2,92)) = |21 — 22| + |y1 — ¥2|
2.da((e1, 1), (22,2)) = (21— 22)° + (1 — 1))
3.doo((21,y1), (72, y2)) = max{|z1 — @2, [y1 — ya}

4.dj((w1,91), (22,92)) = {

da((z1,91), (T2,92)) 1xYy2 — x2y1 =0
d2((w1,91),(0,0)) + d2((0,0), (v2,92)) :z1y2 — T2y1 # 0

Narysuj B((1,1),r) dla r = 0.5,1.0,v/2,1.5,2 dla kazdej z tych metryk.

Zadanie 2 — Niech C([0,1],R) oznacza zbiér wszystkich funkeji ciaglych z odcinka [0,1] w liczby
rzeczywiste R. Rozwazamy funkcje d : C([0,1],R) x C([0, 1], R) — R okreslona wzorem

d(f,9) = sup{|f(z) — g(x)| : @ € [0,1]} .

1. Pokaz, ze d jest metryka.
2. Sprébuj opisaé¢ kule w przestrzeni metrycznej (C([0, 1], R), d).

Zadanie 3 — Rozwazamy ponownie zbiér C([0,1],R) wszystkich funkcji ciaglych z odcinka [0,1] w
liczby rzeczywiste R. Rozwazamy funkcje p : C([0,1],R) x C([0, 1], R) — R okreslona wzorem

/ f(2) — g()ld

Zadanie 4 — Niech (X, d) bedzie przestrzenia metryczna oraz a,b € X.
1. Kiedy B(a,r1) N B(b,ry) = 07
2. Kiedy B(a,r1) C B(b,12)?

Pokaz, ze p jest metryka.

Zadanie 5 — Niech (X,d) bedzie przestrzenia metryczna oraz a,b € X i a # b. Pokaz, ze istnieja
zbiory otwarte U i V takie, zea € U, b€V oraz U NV = 0.

Zadanie 6 — Zalézmy, ze d jest metryka na zbiorze X. Niech p(x,y) = min{d(x,y),1} . Pokaz, ze p
jest réwniez metryka na zbiorze X.

Zadanie 7 — Niech X bedzie zbiorem nieskoficzonym oraz niech F = {§} U{O C X : |[X \ O] < No}.
Pokaz, ze (X, F) jest przestrzenia topologiczna.

Zadanie 8 — Niech |X| > 2. Pokaz, ze przestrzen topologiczna (X, {0, X }) nie jest metryzowalna.

Zadanie 9 — Niech X bedzie dowolnym zbiorem. Pokaz, ze przestrzen topologiczna (X, P(X)) jest
metryzowalna.



Zadanie 10 — (Przestrzen Baire’a) Pokaz, ze para N = (N, d) z metryka okreslona wzorem

0 f=g
1 .
14+min{k: f(k)#g(k)} ’ f 7& g

d(f,g9) = {

jest przestrzeniag metryczna. Wyznacz kule B(f,1/5) w tej przestrzeni. Wskazéwka: Udowodnij silniejsza
wlasno$¢ od nieréwnosci tréjkata: d(f,g) < max{d(f,h),d(h,g)}. Aby to zrobié zdefiniuj liczby «, , =
min{k € N: z;, # yi } dla 2,y € N 1 prztjrzy si¢ liczba ay g,

Zadanie 11 — Niech A i B beda podzbiorami przestrzeni metrycznej (X, d) takimi, ze AN B # 0.
Pokaz, ze
d(AUB) <46(A)+46(B),

gdzie §(C) = sup{d(z,y) : x,y € C} ($rednica zbioru C).
1.1 Operacje wnetrza i domkniecia

Zadanie 12 — Rozwazamy liczby rzeczywiste R ze standardowa topologia. Niech
A=(0,1)U(1,2)U{3} U ([4,5]NQ)
Wyznacz wszystkie zbiory ktére mozesz ze zbioru A za pomocy operacji domkniecia oraz dopeknienia.

Zadanie 13 — Dla A C R oraz d € R okreSlamy A+d={z+d:xz € A}
1. Pokaz, ze cl(A+d) =cl(A) +d.

2. Znajdz nieskonczona rodzine S parami rozlacznych i gestych podzbiorow R.

Zadanie 14 — Pokaz, ze dla dowolnych podzbioréw przestrzeni topologicznej mamy
1.cd(ANB) Ccl(A)Ncl(B)
2. int (A) Uint (B) C int (AU B).
Podaj przyktady w ktorych inkluzje te sa wlasciwe.
Zadanie 15 — Wyznacz operacje wnetrza i domkniecia w nastepujacych przestrzeniach topologicz-
nych:
1. (A, {0,A}) (przestrzen antydyskretna)
2. (A, P(A)) (przestrzeh dyskretna)
3. S=({0,1},{0,{0},{0,1}}) (przestrzen Sierpifiskiego)

C.D.N.
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